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Emailcatechese Tussen naam en identiteit.


Blok 2: Kerst en Epifanie 
Thema: 

Kijk goed naar wat zich onder je ogen bevindt en het geheim ervan zal zich openbaren

Epifanie betekent verschijning. In de kersttijd viert de kerk dat God niet ver weg blijft maar verschijnt in onze wereld in Jezus Christus, niet alleen lang geleden maar nog altijd. Epifanie viert het licht van God dat zichtbaar wordt op allerlei manieren. 

Er zijn drie hoofdverhalen: die van de wijzen in het oosten die geschenken komen brengen aan het kind, de doop van Jezus in de Jordaan, en het eerste wonder van Jezus op de bruiloft van Kana waar hij water in wijn verandert. Als 1 januari op een zondag valt, lezen we de psalmtekst die erbij hoort, het is de dag waarop de naamgeving van Jezus gevierd wordt. Dan wordt in de kerkvieringen het verhaal van Jezus’ doop, of die van de bruiloft van Kana, overgeslagen. Als je deze cursus volgt, let dus zelf even op welke teksten erbij horen in dit jaar. (Of je overdenkt er meer dan één in de week).
Al deze verhalen geven aanwijzingen hoe je moet kijken om iets van Gods licht op het spoor te komen. Probeer deze weken om zó ook naar jouw eigen leven te kijken. 

De grondbeweging van deze tijd is niet zozeer naar met je aandacht binnen of naar buiten gericht, maar open zijn en nauwkeurig zien wat er IS. Geef dus niet overmatig veel aandacht aan wat er allemaal in je innerlijk gebeurt, en laat je ook niet teveel in beslag nemen door wat er van buitenaf van je gevraagd wordt. Probeer zo goed mogelijk bij het moment van nu te zijn, balancerend op de grens van je zelfbewustzijn en het bewustzijn van je omgeving.

Kerstweek 
Alles van waarde is weerloos

God spreekt. Dat is het eerste dat over God gezegd wordt in de bijbel. Gods spreken is creatief: er ontstaat iets nieuws. Kerst heeft met zo’n scheppend woord van God te maken. Met Kerst wordt gevierd dat God zichzelf uitspreekt in Jezus Christus. God zelf komt in hem aan het licht, zichtbaar voor iedereen, midden in het gewone leven. De kerk viert Kerst omdat God ook nu aan het licht wil komen. Ook door óns leven wil God zichzelf uitspreken. Daarom worden de eerste verzen uit het Johannes evangelie gelezen.

1 In het begin was het Woord, het Woord was bij God en het Woord was God. 2 Het was in het begin bij God. 3 Alles is erdoor ontstaan en zonder dit is niets ontstaan van wat bestaat. 

4 In het Woord was leven en het leven was het licht voor de mensen. 5 Het licht schijnt in de duisternis en de duisternis heeft het niet in haar macht gekregen. 

6 Er kwam iemand die door God was gezonden; hij heette Johannes. 7 Hij kwam als getuige, om van het licht te getuigen, opdat iedereen door hem zou geloven. 8 Hij was niet zelf het licht, maar hij was er om te getuigen van het licht: 9 het ware licht, dat ieder mens verlicht en naar de wereld kwam. 10 Het Woord was in de wereld, de wereld is door hem ontstaan en toch kende de wereld hem niet. 11 Hij kwam naar wat van hem was, maar wie van hem waren hebben hem niet ontvangen. 12 Wie hem wel ontvingen en in zijn naam geloven, heeft hij het voorrecht gegeven om kinderen van God te worden. 13 Zij zijn niet op natuurlijke wijze geboren, niet uit lichamelijk verlangen of uit de wil van een man, maar uit God. 

14 Het Woord is mens geworden en heeft bij ons gewoond, vol van goedheid en waarheid, en wij hebben zijn grootheid gezien, de grootheid van de enige Zoon van de Vader.

Mensen hebben een levensverhaal. Zij spreken zich uit op allerlei manieren, in woorden en daden, in levenskeuzes, in levensstijl. Zo drukken zij uit wie zij zijn en wat ze belangrijk vinden. Welke titel zou jij aan jouw levensverhaal meegeven? 

Ook God drukt zichzelf uit. De tekst hierboven zegt dat je Gods Woord kunt herkennen omdat het mensen verlicht, aan het licht brengt. Heb je zelf de indruk dat er nog aspecten van jou zijn die nu nog verborgen zijn, of onbekend, of niet ontwikkeld? Is er iets dat meer aan het licht zou mogen komen? 
Hoe zit het met jouw creativiteit? Zijn er dingen die dat hinderen of stimuleren? Waardoor word jij geïnspireerd? 
Het kerstverhaal (in Lucas 2) vertelt dat Gods woord als een klein kind geboren wordt, onopvallend, weerloos en afhankelijk. Je zou het makkelijk over het hoofd kunnen zien. Wat zegt dat jou? 
Noteer je inzichten.

Aantekeningen:
Tweede week Kerst/Epifanie 
Zeg mij je naam en ik zeg je wie je bent

Acht dagen na de geboorte werd (en wordt) een joods jongetje besneden en krijgt zijn naam. Zo wordt zijn naam verbonden met Gods naam. Zo werd ook Jezus opgenomen in de traditie van zijn voorouders. Hierdoor kwam het, toen de Romeinse staat christelijk werd, dat het nieuwe jaar op 1 januari begon, op de achtste dag na Kerst. Eén van de psalmen die bij nieuwjaar hoort, is psalm 8. 
1 Een psalm van David. 

2 HEER, onze Heer, 

hoe machtig is uw naam 

op heel de aarde. 

U die aan de hemel uw luister toont – 

3 met de stemmen van kinderen en zuigelingen 

bouwt u een macht op tegen uw vijanden 

om hun wraak en verzet te breken. 

4 Zie ik de hemel, het werk van uw vingers, 

de maan en de sterren door u daar bevestigd, 

5 wat is dan de sterveling dat u aan hem denkt, 

het mensenkind dat u naar hem omziet? 

6 U hebt hem bijna een god gemaakt, 

hem gekroond met glans en glorie, 

7 hem toevertrouwd het werk van uw handen 

en alles aan zijn voeten gelegd: 

8 schapen, geiten, al het vee, 

en ook de dieren van het veld, 

9 de vogels aan de hemel, de vissen in de zee 

en alles wat trekt over de wegen der zeeën. 

10 HEER, onze Heer, 

hoe machtig is uw naam 

op heel de aarde.

Als iemand je vraagt: ‘wie ben je?’, dan antwoord je met je naam. Die heb je niet zelf verzonnen maar gekregen (ook al kun je die later weleens veranderen). Wat betekent jouw naam voor je? Welke associaties, welke beelden, welk gevoel krijg je bij je eigen naam? 
Je komt uit een bepaalde familie. Je erft eigenschappen, genen, een manier van tegen het leven aan kijken, gewoonten, een familieverhaal enzovoorts. Kun je een paar dingen bedenken die je van huis uit hebt meegekregen? 
In de tekst worden twee tegengestelde ervaringen bezongen: de nietigheid die je kunt voelen als je naar het heelal kijkt; en de grootheid en macht van de mens die de wereld naar zijn/haar hand zet. Welke voel jij momenteel het sterkst? 

Nietigheid en grootheid worden in de psalm niet tegenover elkaar gezet maar tegelijk ervaren. En juist die combinatie maakt de dichter bewust van God. Heb jij weleens iets dergelijks gevoeld? 

De psalmdichter beseft: de macht van de mens is een geschenk van de machtige Schepper. Betekent die gedachte iets voor jou?

Schrijf op wat je wilt onthouden.

Aantekeningen :

Epifanie (Driekoningen – 6 januari)

God maakt zich klein om door ons verstaan te worden

Het is een geliefd verhaal geworden in de kerk. De legende van astrologen die door een ster als eersten het goddelijk Kind aanbaden en hun geschenken gaven, is in de loop van de tijd aardig verspreid. Het werden drie wijze koningen, uit de destijds drie bekende werelddelen, en ook van drie leeftijden: jong, middelbaar en oud. In Keulen kun je hun relieken vinden (naar men zegt) en in Athos het gouden kistje met hun geschenken. Elk werelddeel heeft eigen namen voor deze wijzen uit het oosten. Ze spreken nog altijd tot verbeelding, zoals je op veel schilderijen kunt zien.

Epifanie betekent: verschijning. De kern van het feest is dit: God blijft niet in zijn hoge hemel verborgen, maar zijn licht verschijnt hier op aarde. Het wordt op 6 januari (Driekoningen) gevierd. Aan het begin van het nieuwe jaar leest de kerk dit patroonverhaal. Zo zal het gaan, dit jaar: een reis van Epifanie naar Pasen, naar Pinksteren, naar Voltooiing, een spirituele reis naar het hart van het menselijk bestaan, het hart van God.
Matt. 2: 1 Toen Jezus geboren was in Betlehem in Judea, tijdens de regering van Herodes, kwamen er magiërs uit het Oosten in Jeruzalem aan. 2 Ze vroegen: ‘Waar is de pasgeboren koning van de Joden? Wij hebben namelijk zijn ster zien opgaan en zijn gekomen om hem eer te bewijzen.’ 3 Koning Herodes schrok hevig toen hij dit hoorde, en heel Jeruzalem met hem. 4 Hij riep alle hogepriesters en schriftgeleerden van het volk samen om aan hen te vragen waar de messias  5 ‘In Betlehem in Judea,’ zeiden ze tegen hem, ‘want zo staat het geschreven bij de profeet: 6 “En jij, Betlehem in het land van Juda, bent zeker niet de minste onder de leiders van Juda, want uit jou komt een leider voort die mijn volk Israël zal hoeden.”’ 7 Daarop riep Herodes in het geheim de magiërs bij zich; hij wilde precies van hen weten wanneer de ster zichtbaar geworden was, 8 en stuurde hen vervolgens naar Betlehem met de woorden: ‘Stel een nauwkeurig onderzoek in naar het kind. Stuur mij bericht zodra u het gevonden hebt, zodat ook ik erheen kan gaan om het eer te bewijzen.’ 9 Nadat ze geluisterd hadden naar wat de koning hun opdroeg, gingen ze op weg, en nu ging de ster die ze hadden zien opgaan voor hen uit, totdat hij stil bleef staan boven de plaats waar het kind was. 10 Toen ze dat zagen, werden ze vervuld van diepe vreugde. 11 Ze gingen het huis binnen en vonden het kind met Maria, zijn moeder. Ze wierpen zich neer om het eer te bewijzen. Daarna openden ze hun kistjes met kostbaarheden en boden het kind geschenken aan: goud en wierook en mirre. 12 Nadat ze in een droom waren gewaarschuwd om niet naar Herodes terug te gaan, reisden ze via een andere route terug naar hun land.

De wijzen werden in beweging gebracht door een ster die verscheen. Want dat was de taal waarin zij iets van God konden begrijpen. Het woord dat God in je leven spreekt, knoopt aan bij jouw geschiedenis, jouw karakter, jouw mogelijkheden en jouw pijnpunten. Het is iets dat opvalt, dat je aandacht trekt, en dat je doet vermoeden dat er iets is dat jouw toewijding vraagt (als een koning waar je voor zou willen knielen)? Is er iets in jouw leven momenteel dat daarop lijkt?
De wijzen gaan op reis. De ster is het begin van een zoektocht. Als je voor jezelf zou moeten formuleren waar jij naar op zoek bent, wat komt er dan bij je boven? Zijn er dingen die een diep verlangen voor je zijn? 

Doe je ook wat met dat verlangen of moet het maar naar jou toe komen?

Noteer je zelfinzichten.

Aantekeningen:

Kerst/Epifanie: 
Afdalen om hoger op te stijgen

Het licht van God verschijnt: dat is de essentie van Epifanie. Epifanie begint op 6 januari met Driekoningen (de wijzen die het licht van God in Jezus herkenden en geschenken kwamen brengen). De zondag daarna wordt de doop van Jezus gevierd. Wat met Advent werd aangekondigd, is nu gekomen. Dit is een gedeelte uit het derde hoofdstuk van Matteus:

13 Toen kwam Jezus vanuit Galilea naar de Jordaan om door Johannes gedoopt te worden. 14 Maar Johannes probeerde hem tegen te houden met de woorden: ‘Ik zou door u gedoopt moeten worden, en dan komt u naar mij?’ 15 Jezus antwoordde: ‘Laat het nu maar gebeuren, want het is goed dat we op deze manier Gods gerechtigheid vervullen.’ Toen stemde Johannes ermee in. 16 Zodra Jezus gedoopt was en uit het water omhoogkwam, opende de hemel zich voor hem en zag hij hoe de Geest van God als een duif op hem neerdaalde. 17 En uit de hemel klonk een stem: ‘Dit is mijn geliefde Zoon, in hem vind ik vreugde.’
Wat treft je in dit verhaal?
Ben je zelf gedoopt? Betekent dat iets voor je? Waarom wel/niet? 
Jezus werd letterlijk ondergedompeld in de rivier: kopje-onder en dan weer omhoogkomen. Dat is bijbeltaal, symbooltaal. Het betekent zoiets als: afstand nemen van je oude manier van doen en als een nieuw mens verder gaan. Ken jij die behoefte?

Kiezen vóór iets betekent ook dat je iets anders niet kiest. Soms doet dat ook pijn. Kun jij de pijn van keuzes verdragen of probeer je die het liefst te vermijden?
Bij zijn doop merkt Jezus dat hij niet alleen een kind van zijn ouders is, maar ook van God. Welk verschil maakt dat, denk je? Als God dat ook van jou zou zeggen, zou dat iets uitmaken? Wat dan wel/niet? 
Schrijf je inzichten op.

Aantekeningen 

Kerst/Epifanie
All you need is love

Het verhaal van een bruiloftsfeest hoort bij de epifanie-zondagen. Een bruiloft is in de bijbel een belangrijk beeld voor de ontmoeting tussen God en mensen. In de liefde kun je nog het makkelijkst iets van Gods bedoelingen met mensen herkennen. Al is er nog wel wat voor nodig om het water van het leven en van onze liefde te veranderen in de wijn van Gods koninkrijk…

Johannes 2

1 Op de derde dag was er een bruiloft in Kana, in Galilea. De moeder van Jezus was er, 2 en ook Jezus en zijn leerlingen waren op de bruiloft uitgenodigd. 3 Toen de wijn bijna op was, zei de moeder van Jezus tegen hem: ‘Ze hebben geen wijn meer.’ 4 ‘Wat wilt u van me?’ zei Jezus. ‘Mijn tijd is nog niet gekomen.’ 5 Daarop sprak zijn moeder de bedienden aan: ‘Doe maar wat hij jullie zegt, wat het ook is.’ 6 Nu stonden daar voor het Joodse reinigingsritueel zes stenen watervaten, elk met een inhoud van twee à drie metrete (80-120 liter). 7 Jezus zei tegen de bedienden: ‘Vul de vaten met water.’ Ze vulden ze tot de rand. 8 Toen zei hij: ‘Schep er nu wat uit, en breng dat naar de ceremoniemeester.’ Dat deden ze. 9 En toen de ceremoniemeester het water dat wijn geworden was, proefde – hij wist niet waar die vandaan kwam, maar de bedienden die het water geschept hadden wisten het wel – riep hij de bruidegom 10 en zei tegen hem: ‘Iedereen zet zijn gasten eerst de goede wijn voor en als ze dronken zijn de minder goede. Maar u hebt de beste wijn tot nu bewaard!’ 11 Dit heeft Jezus in Kana, in Galilea, gedaan als eerste wonderteken; hij toonde zo zijn grootheid en zijn leerlingen geloofden in hem. 

Mensen bestaan niet op zichzelf, al kun je dat soms wel zo voelen. Toch leven we in allerlei netwerken en verbanden. Welke mensen zijn deel van jouw leven?
Vind je het makkelijk om je leven met anderen te delen of juist moeilijk? 
Hecht je je snel of langzaam? 
Voor goede relaties is het belangrijk dat je je eigen plek kunt innemen én dat je ruimte kunt geven. Die twee staan vaak in spanning met elkaar. Hoe werkt dat bij jou? Heb je gemerkt dat de manier waarop je je met mensen verbindt kan groeien? 
Gewoon water dat de allerbeste wijn wordt. Dat is wat Jezus, het levende woord van God, doet in het verhaal van deze week. 

Heb je dit weleens meegemaakt: iets simpels dat je deed pakte veel positiever uit dan je voor mogelijk had gehouden? Of andersom: dat iets eenvoudigs dat een ander aan je gaf of voor je deed, veel indruk op je maakte? Of dat je zomaar ontroerd werd door iets heel gewoons zoals een wolk aan de hemel, de geur van natte bladeren, of de zang van een vogel? Probeer deze week eens met al je zintuigen aandacht op te brengen voor de gewone kleine dingen en gebeurtenissen die zich aandienen, voor de routine van je dag. En kijk of het verschil uitmaakt.

Noteer je inzichten en ervaringen zodat je ze beter kunt onthouden.
Aantekeningen:
Afsluitende vraag voor blok 2: Kerst/Epifanie:
Thema van dit blok was: 

Kijk goed naar wat zich onder je ogen bevindt en het geheim ervan zal zich openbaren.

Heb je in deze Epifanie-tijd een beetje licht op je eigen leven gekregen? Heb je ook iets gemerkt van een stimulans om zelf meer aan het licht te komen?

Blok twee: Kerst/Epifanie 

